## 职业教育可以解决"用工荒"吗?

报》,中等职业教育在校生1576万人(2020 年12月这个数字已经暴涨到2857万),占高 中阶段教育在校生总数的39%。在分流政 策影响下,这个人群的数量还在不断扩大。

但这个庞大而沉默的群体,远在我们关

对于绝大多数人,理解职业教育的存在 非常简单,"用工荒"加"人口红利"加"大国 工匠",似乎就已经证明了将更多人纳入到 职业教育体系,驱赶向这种生活方式的天然 合理性。

在很多领域,我们都可以在几个词汇内 获得简单的合理性证明,例如对互联网企业 的监管,也许"垄断"加"与民争利"就够了。

能够不简单地臆想他人生活,而对另一 群人保持一些探究的愿望,可能是这个因为 互联网而彼此依存的社会中,一种基础的素 质。而职业教育这个话题,也可以帮助我们 理解职业,理解就业,理解我们现在基础的 生活方式和共识。

01 职业教育可以解决"用工荒"吗?

职业教育的合理性,被简单且清晰地用 供需解释,即用工需求庞大,而培养这种专 有技能的教育却不足,因此只要提供与加大 这种教育,这个供需失衡就填充了。真的有 这么简单吗?

用工荒确实存在吗?

确实存在。劳动人口,即15岁到59岁 的人,从2008年占总人口的70%,下降到 2020年的63%。"十四五"期间,这个人数将 继续减少3500万人。

除了人口结构整体变动,就业倾向也发 生着变化。根据Wind(中国金融数据和分 析工具服务商)的数据,30岁以下的农民工 的比例从2008年的46%下降到2020年的 23%,青年农民工正在大幅减少中。

职业教育可以快速输送人才到劳动力 密集型行业吗?

不可以。在很基础的想象中,职业中学 的毕业生,就应该直接进入工作岗位,但实 际上他们的毕业流向并不是如此。

首先,职中学校有"对口高考班"这样的 设置,虽然可以报考的院校会有一些限制, 例如只能报考本省高校、专业需和职中专业 对口等。但职中参与高考如果获得录取,是 和普通高中一样,可以获得大学文凭的。

职中学生获取大学文凭的路径不止这 一条。职业教育路径除了职业中学外,还有 职业技术学院这样的高职学校,学历与专科 学校类似。有各种各样的职业学校制度配 合这条路径,例如名为"五年一贯制"的大专 教育,初中毕业生进行五年学习,毕业后直 接拿到"高职学历(专科文凭)"。

在获得专科文凭后,很多人也会直接选 择"专升本"继续深造。2020年有32.2万人 选择"专升本",到2021年,人数暴涨至64.2

例如,2020年印发的《四川省职业教育 改革实施方案》就计划:2020年,四川高职单 招学校从59所扩大到90所,13 所应用型本 科高校首次开展单招考试,面向职中学生的 招生计划占比超过了57%,职中毕业生报考 录取率达到75%。

"同时,我们还要进一步扩大'专升本' 的比例,让职业教育从中职到高职到本科, 本科毕业甚至专业硕士,把这条道路打通。" 到2022年,专科计划对中职毕业生要达到 50%左右,"专升本"的比例要达到20%左 右。

接进入"劳动大军",那不过是一条更曲折的 业3年内,他们平均更换过2.4个工作,一半 道路。普通高中毕业生,进入普通本科院 以上的人更换了行业。"个人发展空间不够" 校。而中职生,则进入职高,再进行"专升 和"想改变职业或行业"是除了薪资外最显

根据《2019年全国教育事业发展统计公本",最终殊途同归,大家还是尽力走向本科 学历的方向。

职业教育培养"大国工匠"吗?

这里甚至还没有进入区分"大国工匠" 和普通"蓝领"工人的维度。

以2020年温州市中等职业学校新增专 业为例,其中有"跨境电子商务""网络营销" "移动商务""无机人操控与维护""戏剧表 演""计算机平面设计""木偶与皮影表演及 制作""数字影像技术""茶艺与茶营销"等专 业。

在传统中职专业中,有文秘、计算机、师 范、高铁乘务、商贸、英语、经济等典型的"白 领"专业,甚至有数个职高都在去年和今年 开设了"电竞系"

中职学校作为一种经营实体,其专业开 设当然也是随市场设立,随家庭的需要设 立,而许多家庭依然选择从事城市"白领"职 业,而非"蓝领"职业。

但问题随之而来,技术性生产人才培养 的合理性某种程度上来源于普通大学并不 进行此种技术培养,因而在市场上还具有一 定的竞争力。

那么在上述专业中,经过中职或高职培 养的人,却会直接面对来自普通高校毕业生 的竞争,那么他们的竞争力从何而来呢?

02"重普抑职"不是思想障碍,是有社 会实质的趋势

通过上述几点的分辨可以发现,不能简 单地从"大国工匠"和"用工荒"的角度来看 待职业教育的路径选择。并不是市场有需 要,而职业教育就恰好在提供这样的人才。

在这里我们进一步来破除另一个迷思, 除了一种极简的市场供需设想外,我们在前 面的"用工荒"数据中,还明显看到年轻一代 对于从事"蓝领"劳动的负面态度

这也被看作是"职业教育"需要解决的 一个"思想障碍",即社会上有一种"学历崇 拜",或一种"重普抑职"的偏见。只要突破 这个"思想障碍",人们接受职业教育的可能 性就大增。

这里有一个关键的区分,就是"适合读 书的人"与"不适合读书的人",也就是"学知 识的人"和"学技能的人"。在职业教育视野 下,这二者是平等而同质的。一种最简单的 证明就是薪资回报,很多人都说,现在"蓝 领"工人的工资比"白领"要高。

这当然是真的,许多北京上海初入职场 的年轻人,月薪都会比外卖送餐员要低,这 是大家的常识。不过这个对比也太粗暴,因 为职业选择恐怕不是对初入职场薪资的预 期,而是对自己在行业中成长的预期,一个 五年工龄的外卖送餐员,和一个五年行业经 验的白领,他们的工资又该如何比较呢?

这有很明显的统计数据,在武汉市2019 年针对不同学历的薪酬待遇的调查中,研究 生以上学历者的月薪中位数(中位数永远是 收入最合理的指标)是11000元左右,本科 生为7100元,高职(专科)锐减为5400元,中 职为4400元。

高位数对比(未来期待预计),研究生为 29000元左右,本科生为20000元,高职为 10000元,中职为8000元。

除了数字外,还有些更触目惊心的对 比,根据2021年社科院与麦可思研究院联 合编纂的《中国本科生就业报告》和《中国高 职生就业报告》数据,2020年毕业的本科生, 在国企、政府等事业单位工作的人员占 42%,而在高职生中,这个数字是25%。

61%以上的高职生在小微企业任职,这

著的原因。

可见,"重普抑职"恐怕不是个思想障 碍,而是个有实际社会实质的趋势。其中的 问题,恰恰不是知识和技能的对立。

带着成为"高级技工"的期望进入到企 业实习的中职、高职生,却发现他们的实习 工作都是机器的操作员,而技术员往往是-个拥有更高学历,可以胜任机器参数调整、 编程、绘图的人。

横亘在操作员和技术员之间的,不是熟 练,而是综合知识,一个接受了普高、普本乃 至更高学历的人当然更容易胜任。即便在 以"职业教育"著称,且社会风格偏保守的德 国,选择文理中学(类似普高)的比例也从过 去的50%慢慢提高到了75%,这不能不说是 ·个明显的趋势。

将技能与知识做一种"分道扬镳"式的 理解,认为他们各有自己重要的领域,当然 是个过于简单的图景。中职生的一个典型 的幻灭时刻,就是在经历5年培养后,却发 现自己求职所做的操作工作大概是5小时 就可以胜任和学会的,而技术突破和精进所 需要的知识基础,却成为真正的门槛。

无论如何,高中的分科教育给人提供的 "科学常识",以及本科理论教育给予人的 "逻辑训练",即便也存在问题,但培养出来 的观念模式,还是一种更适合这个时代的 "知识劳动"。而"知识劳动",即便是针对技 能领域,在自动化程度和模块化程度越来越 高的今天,都是一个最关键的技能。

在一个中职学校内,有这样一块宣传 栏,名为"树立正确的就业观念",上面写着:

从"公有"单位向"非公有"单位转变;从 "专业对口"向"通用人才"转变;从"被动就 业"向"主动就业"转变;从"终身就业"向"动 态就业"转变;从"贪图享乐"向"艰苦奋斗" 转变;从"精英"向"大众"转变;从"城市"向 "基层"转变;从"白领"向"蓝领"转变;从"打 工"向"创业"转变。

一个人要过一种苦哈哈,无法在大城市 立足,总是切换行业,难以稳定下来,收入无 法进入社会中高阶层的生活,从哪个角度 看,都不会是一种可期的生活。如果"职业 教育"的基础就是需要人完成这种"转变", 这到底是一种进步,还是一种退步呢?

03 职高:作为一种生活形式

以上所有的内容,都是在针对就业的一 种功利视角下看待职业教育,恐怕更重要 的,是站在学生们五年的人生历程中,来看 待一种生活方式。因为在15岁往后的岁月 中,塑造人的绝不仅仅是他的知识与技能。

无论怎么说,有一个事实是显著的,普 高与职高的分流是依靠中考成绩。中考成 绩较差的人,当然不能认为他们"道德水平 较低"或"不适合读书",但这大致可以反映 出他们在12岁-15岁的年纪纪律性和自控 力欠佳。

人在青春期有纪律性和自控力的问题, 实属正常,但关键是,职校将筛选出的纪律 性与自控力较差的学生集中了起来,这大大 强化了职校的管理张力。

回到文章最初提到的那个查寝视频,其 中体现出的霸道和规训,并不是一种模仿和 表演,这种规训强度是大多数职校维持学校 秩序所采取的一种必然的文化和措施

这是一种最简单的群体文化。如果在 个环境中,将高纪律性的人完全剔除,再 将中等纪律的人比例缩减,进一步增大低纪 律性人的数量,这相当于用精确筛选的方式 塑造了一个容易失序的环境。那么,校方和 可见,很多人进入职业中学,并非就直 让高职生的职业流动性很大,报告显示在毕 老师为了维持住底限的秩序,势必采用一种 高度规训的方式。

会有严格的出入校管理、制服、学生证件、门 是一种更好的生活吧,不论针对何事。



岗、宿舍管理、时间管理。学校的大量时间 和成本用于维持这套严格的规训体系,而这 个体系天然地,不管与知识技能传授,还是 与帮助一个人在15岁后摸索出自己的性格 与精神,都背道而驰。

在这样的环境中,学生一面承担比普高 更有劣势的高考制度,不得不走一条曲折的 "专升本"之路,一面又被教育面对现实,注 定对生活"妥协",且与成千拥有同等困境的 人,被困于一个巨大规训体系中互相影响, 这当然是一个令人极其担忧的问题。

这是高级技术人才缺乏背后残酷的现 实,也折射出另一个重要的问题。

在大城市生活,有恒产,拥有清晰和稳 定的职业成长路径,在一个相对温和的环境 从事一个劳力强度不大的工作,这种"都市 中产阶级"的期望,是一种现代社会的普世 希望,这背后是一种现代生活形式的必然, 而不是一种偏见。

这非常重要,这代表不管何种大众教 育,是否都需要提供一种"都市中产阶级"的 基本期待,才是这个时代教育的基本要求。 而不管我们如何包装"一技之长",如何包装 "蓝领"阶层的重要性,甚至给予其一种道德 的优越地位,这都是一种注定落空的承诺。

教育本身的"生活形式"以及教育承诺 予未来的"生活形式",恐怕都是要贴近现代 都市中产阶级的风格与要求,才会给人以实 实在在的希望。

任何高于这个的要求与方式,都必须建 立在这种基本的生活可期的情况下,而不是 塑造为一种全新的道路,或者其对应物。在 这个视角上,被发明为道德与生活方式对应 物的"职业教育",恐怕不会是一个可期的产

04 未来50%的年轻人都要承担的一种 残酷

这不是一个简单的问题,因为人为区分 这样的知识与技能路径,而不可复读的中考 分流强力地划分出这样的路径,将后者逼入 -个非"都市中产阶级"生活方式中,恐怕这 会被理解和体验为一种方向性的失败。

这种恐惧将以中考为时间点向前传 导。尤其现在,很多省份开始陆续禁止初中 公布学生成绩和排名,这个想法的初衷当然 是好的,但面对两三年后一次生活形式的分 水岭,一个家庭该如何让自己感到放心,并 建立自己的信心呢?

我们也许都有经验,比起失败,对失败 的长久忧虑更折磨人,而现在的制度设计, 毫无疑问在将大量家庭放入这个忧虑的位 置。而这一点,我想又再次和教育的初衷大 相径庭。

因此,在中考和高考的基本制度设计的 残酷性不变甚至加强的前提下,对于之前环 节的松绑和人性化,到底是一种温情,还是 加剧了残酷,并不是一个简单的问题。而如 果这是未来50%的年轻人都要承担的一种 残酷,那毫无疑问,这就是全社会都要承担 的残酷

如果这让我们能达成某种共识,那就 中职学校非常强调学生的服从,一般都 是,一种更能自主选择的生活,恐怕永远都

专业快速,服务DC/VA/MD 电话:240-421-7363

冷暖气机 热水炉 中央空调 风管 消毒杀菌灯 车库门 维修 安装 保养

代理: Carrier Payne Goodman

冷暖气新机: 零件10年保证/1年人工保证



维修安装

质量保证 价格合理

## Infinity Air LLC

代理多种名牌空调设备 Carrier, Bryant, Payne, Goodman

专业技术执照

**HVAC Master & Contractor License** 电话:571-334-9893

